

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

ESPAÑA.

MADRID 17 de abril.

El período que acaba de inaugurarse con la declaración de guerra á la Rusia, es un período de prueba para las instituciones liberales, en que se va á poner en evidencia su popularidad ó su desprestigio, su vigor ó su enflaquecimiento, su longevidad y su agonía.

Los falsos doctores de la ley constitucional no han cesado de asegurar que estos últimos años que los pueblos tan cansados de las bogigangas políticas y de las farsas parlamentarias; de las impetaciones y de los votos de censura; que están pronto á ceder sus urnas electorales, su imprenta y su tribuna por la construcción de un puente ó de una legua de camino. Los sacerdotes titánicos de la reacción no han cesado de pronosticar en estos últimos tiempos que los sistemas representativos son incompatibles con el orden público, que no pueden oponer ningún dique á las oleadas de la anarquía, que abandonan la autoridad á merced de las facciones perturbadoras.

Ahora vamos á ver hasta que punto eran fundadas esas seguridades, hasta que punto eran previsores esos pronósticos. Vamos á ver si es cierto que los pueblos trocarían gustosos su primogenitura política por el aumento de sus goces materiales, si es exacto que soportan con pena la carga de sus libertades, y si es positivo que les cansa la intervención en la marcha de sus propios negocios y que desean abdicarla en manos de un poder omnímodo é irresponsable; si es evidente en fin que las monarquías representativas son las que están mas expuestas á las tormentas populares y á los huracanes revolucionarios.

Es imposible señalar el derrotero que seguirán los acontecimientos en los mares desconocidos de la próxima campaña, pero nadie duda que la guerra producirá una conflagración universal; que prestará acento á todas las quejas y á todos los agravios; que hará subir á la superficie de la sociedad las pasiones subterráneas que trasformará en provocaciones los lamentos de los oprimidos y en rudas amenazas los murmullos de los descontentos; que llamará á juicio y pedirá cuenta de su pasado y su porvenir á los gobiernos y á los pueblos, á los sistemas y á las ideas y nadie duda tampoco que en este choque tremendo de los intereses y de los principios, de los progresos y de las resistencias, los gobiernos débiles é impopulares sucumbirán y los sistemas enervados sin autoridad y sin porvenir, dejarán de ser. Pero cuales son esos gobiernos debiles que están destinados á sucumbir?

¿Cuáles son esos sistemas desvirtuados y moribundos cuya última hora se distingue ya en el horario del tiempo? ¿Son los gobiernos constitucionales ó los absolutos? ¿Son los sistemas representativos ó los despóticos.

No responderemos de estas preguntas porque nuestra respuesta se cree parcial y apasionada; pero responderán por nosotros otras voces mas elocuentes y para nadie sospechosas: la voz de la historia y de nuestros adversarios.

¿Y qué es lo que nos dice la historia. que allí donde las libertades públicas han tenido mas amplitud, y los derechos constitucionales han sido mas respetados, allí han sido tambien menos frecuentes los trastornos: que allí donde el poder ilustrado por los órganos legítimos de la opinión, satisface las necesidades justas, y atiende las reclamaciones sensatas; allí son imposibles los disturbios y las revueltas: que en 1848 y 49; en aquella época de conmociones profundas y de agitación general en que tantos tronos vacilaron, y tantos gobiernos se han dieron, solamente se conservaron en pié y sin falsear su principio los poderes sinceros y estrictamente constitucionales, solamente permanecieron tranquilas las naciones que estaban en el pleno goce de sus libertades.

¿Y que es lo que nos dicen nuestros adversarios?

Nuestros adversarios admiten la posibilidad de que estallen motines é insurrecciones en las monarquías absolutas; en los estados despóticos de Italia y de Alemania, en esos países donde segun nos afirmaban no ha mucho tiempo estaba asegurado el orden sobre bases indestructibles.

En efecto, absolutistas y liberales, monárquicos y demócratas, todos están conformes en predecir que la Hungría y la Polonia, y Lombardia se sublevarán con buena ó mala fortuna, al estrepando de los cañonazos disparados en el Danubio, en el Euxino y en Báltico. pero á nadie se ha ocurrido todavía, ni aun á los absolutistas mas fanáticos vaticinar la mas leve perturbación en la Bélgica, en el Piamonte y en Inglaterra.

Ahora no nos cumple mas que aguardar el desenvolvimiento de los sucesos. Si los países seguidos constitucionalmente, que son los únicos que prosperan y florecen en la paz, los únicos que salvaron incólumes del gran cataclismo de 1848, son tambien los únicos que se mantienen sosegados en un período de guerra europea, dejemos á los falsos doctores de nuestra ley y á los sacerdotes del absolutismo; que sigan representando á la libertad con los atributos de la anarquía. Ante la evidencia de los hechos nada valen las calumnias.

Hé ahí entre otras muchas, una de las razones en que nos apoyamos para abrigar la risueña esperanza de que la

guerra que se prepara, será favorable á la libertad del mundo.

(Oriente.)

INFLUENCIA DE LA GUERRA.

Quando despues de 45 años desde que se celebró el tratado que aseguró la paz del mundo, vemos levantarse de nuevo el sable de la independencia hollada, no podemos esplicarnos porque se ha lanzado á la tierra de la ilustración y de la sabiduría la tea de la discordia para herir el pomposo orgullo de los pueblos de Occidente, insaciables de gloria y de fortuna.

En estos últimos diez años se ha escrito con marcada osadía la palabra paz en el corazón y en las leyes de las sociedades europeas; al mismo tiempo que se hacia de la tierra un campamento militar, y se pertrechaban ejércitos en el mas brillante estado que pudo poseer la altiva conquistadora de las antiguas playas africanas; y esa palabra de paz con que se alimentaba la imaginación que creida de buena fé en el espíritu del siglo, ha venido á ser la frase terrible de un pronóstico sangriento. La guerra ha estallado en dos puntos á la vez; y las cadenas con que el Czar ha cerrado las bocas del Hellesponto para contener el paso á las huestes del Mediodía, habrá de romperlas otro Gerjes para castigar las irrupciones que los pueblos de Moesia (hoy Bulgaria) hagan sobre el territorio de los musulmanes.

La muralla del ilustre emperador Trajano se encuentra de nuevo invadida; las mas grandes naves que hundieron las aguas del Euxino, pueblan hoy aquel mar empañado por constantes nieblas; los hielos del golfo de Filandia se están sumergiendo en medio de una rigurosa estación por el brazo de millares de hombres, que parecen querer empujar las naves moscovitas el encuentro de las británicas; el Báltico raras veces visitado por los pueblos occidentales, recibe hoy sobre sus ondas una flota numerosa y altiva, producto de un gran pueblo inteligente é industrial: la cruzada de los grandes estados germánicos se levanta erizada de bayonetas á sostener su siempre horrible neutralidad, y los austriacos protestando contra la violación de las palabras caballerescas del autócrata del Norte, dirigen sus batallones sobre Belgrado, codiciosos bajo el velo de su buen fé, por abrigar á sus huéspedes húngaros de la protección de la Sublime Puerta. Este gran drama principia despues de haber ondeado en Paris el símbolo de la fraternidad; despues de haberse presenciado el combate industrial de 1851; despues de haber escrito Voltaire su despiadada crítica de las conquistas y de las guerras, y cuando un millon de pueblos conocen el desastroso

resultado de la mas justa contienda.

Por fortuna en medio de la terrible prueba por la cual va á pasar la civilización en estos momentos, no deja de ir marcada con un sello de humanidad que honrará eternamente á las potencias aliadas. La industria forma la mitad de la riqueza británica y francesa; á los inmensos gastos de la guerra se uniría la paralización de las vías mercantiles, y por consiguiente el atraso ruinoso de esos grandes pueblos: la legislación inglesa de 1756 que prohíbe todo comercio neutral en tiempo de guerra, ha quedado abolida; se establece el bloqueo de las armas y no el de los géneros comerciales; de este modo se da vida á la violenta crisis que augura romper los límites que los cuatro últimos siglos han puesto á los Estados de Europa y Asia. Un paso, pues, hemos dado á favor de la paz; tal es el respeto con que hoy se miran por los árbitros de los pueblos, los intereses y propiedades de los súbditos.

Antes de que comenzaran los combates, sintió el continente europeo los efectos crueles del suceso que le amenazaba: los aprestos que se hacían han sido una carga pesada que ha arruinado el crédito y arrojado á las naciones mas ricas en una constante crisis financiera. Despues que se disparó el primer cañon, ha venido fortaleciéndose el rumor vago de una guerra europea, y las transacciones del comercio se entibaron, notándose menos movimiento en las plazas mas concurridas de las costas; la alarma se ha apoderado de todo el mundo, y los arbitrios que se disponían para fomentar los intereses físicos y morales de la humanidad, habrán de destinarse forzosamente en proyectiles y agentes de destrucción para obtener la victoria.

Todo queda suspenso ante la fuerza; es una ostentación bárbara la que hace ahora el mundo civilizado para castigar el antiguo régimen representado por los ejércitos del Norte; y al par que esta guerra es como todas una horrible calamidad, necesitan sustentarla en pró de un bien: el de la completa emancipación de las ciencias, y el porvenir fecundo de la humanidad.

(Constancia.)

Una carta de Jerusalem fecha 28 de febrero da á la España las siguientes noticias de la Tierra Santa:

A fines de febrero se encontraba en Alejandria el Sr. Gonzalez, nombrado últimamente cónsul general de S. M. en Jerusalem y se creía que de on dia á otro se presentaría á tomar posesión de su cargo. Debía acompañarle en el viaje el R. P. Fr. Antonio Revilla, que encontrándose de religioso visitante en el convento de Alejandria, ha sido nombrado recientemente viceprocurador general de la custodia de Tierra Santa. En Jerusalem deseaban los católicos que

el Sr. cónsul de España llegase cuanto antes, á fin de que viendo y examinando todo por sí mismo pudiese informar exactamente al gobierno de S. M. y ponerle al corriente del curso de los negocios, y otras cosas que por precisión ha ignorado hasta ahora, puesto que rarísima vez recibía comunicaciones, y aun en este caso le llegaban por conductos intermedios, que no siempre inspiraban completa confianza.

De la comisaria de los Santos Lugares en Madrid habían sido remitidos al señor Gellard, vice-cónsul de España en Jaffa, 30,000 rs., para emplearlos en formar una conducta de rosarios y demas objetos de devoción, que reemplace á la que se perdió en el naufragio del vapor *Eurotas*.

También parece que de la misma comisaria han sido enviados en letras de cambio 8,000 duros para las atenciones de España en Tierra Santa. Esta suma debía encontrarse en Constantinopla, pues en Jerusalem nada se había recibido, ni aun aviso oficial de semejante remesa. Los religiosos deseaban que llegase cuanto antes, pues era tan grande la miseria que reinaba en el país, que temían tener que suspender por falta de recursos los socorros de pan y comestibles que en todos tiempos han facilitado los conventos de Palestina á los católicos pobres.

La guerra en que se encuentra comprometida la Turquía era causa de que se hubiese disminuido considerablemente el número de peregrinos; lo cual reflexa en daño de los conventos griegos y armenios, que convertidos en fondas y paraderos se hacen pagar bien caro el hospedaje. Este ramo es un manantial fecundo de riqueza para los monjes *cismáticos*, los cuales viven por este medio en la mayor abundancia. No sucede lo mismo en los conventos católicos, donde se da la hospitalidad *gratis* por tres dias á todos los peregrinos que se presentan; y aun sucede con frecuencia, que á muchos de estos hay que habilitarles de ropa, y hasta darles socorros en dinero para que puedan continuar su viaje.

Del Sr. patriarca nos dice nuestro corresponsal de Jernsalen que continuaba en Jaffa, esperando á que llegase el nuevo Bajá para que le diese las reclamaciones que tenia pedidas con motivo del asunto de Butichela.

BARCELONA 19 de abril.

La cuestion de Oriente ha colocado á las potencias alemanas en una situacion angustiosa. En vano el Austria y la Prusia piden á la diplomacia un hilo que las guie para salir del laberinto en que se han internado contra su voluntad y por la sola fuerza de las circunstancias. Su oposicion geográfica y las exigencias de las naciones beligerantes no las permiten encerrarse en una neutralidad absoluta, y preciso es de consiguiente que se declaren favorables ó contrarias á la Rusia, contrarias ó favorables á la Francia y la Inglaterra. Pero declararse contrarias á la Rusia es esponerse á las venganzas del coloso que mas adelante les haria expiar su conducta de una manera amarga, bastándole al efecto dejarlas abandonadas á su suerte y hacerse sordo á la voz de auxilio en el caso mas que probable de una nueva erupcion del volcan revolucionario. Pero declararse contrarias á la Francia y la Inglaterra es poner á estas en la dura necesidad de desencadenar los vientos tempestuosos que agitaron la Europa en 1848, y que

con la poderosa intervencion de Eolo moscovita pudieron encerrarlos de nuevo en sus cavernas. Verdad es que este es un recurso estremo de que la Francia y la Inglaterra no echarán mano sino en un caso muy desesperado llegaria desde el momento en que el Austria y la Prusia formasen en la cuestion de Oriente causa común con el autócrata. Algunos creen sin embargo que la Francia y la Inglaterra, por hostil que les fuese en la cuestion de Oriente la accion del Austria y de la Prusia, nunca recurririan para distraerla al peligroso medio de soltar al leon revolucionario que tanto forceja para romper los hierros de su jaula. La Inglaterra, dicen, si bien podria emplear impunemente semejante medio, gracias á su buena organizacion interior y á la estabilidad de sus instituciones, debida al acuerdo íntimo que reina entre su pueblo y su gobierno, en ningun caso lo adoptaria para no indisponerse con la Francia, cuyo concurso le es necesario en las circunstancias actuales; y la Francia no lo adoptaria tampoco porque su jefe se espondria á ser devorado por la revolucion misma desencadenada por él contra las potencias alemanas. Aunque este cálculo no nos parece infundado, pues en realidad la revolucion con nadie desea tanto medir sus fuerzas como con Napoleon tercero, tenemos la conviccion íntima de que si mañana la Santa Alianza reanudase sus relajados vínculos, si mañana entre la Prusia, el Austria y la Rusia se restableciese el acuerdo que reinaba entre ellas cuando impusieron á la Europa los tratados de 1815, la Inglaterra y la Francia correrian un riesgo muy grave, y á pesar de Luis Napoleon y de todos los elementos de resistencia con que cuentan los enemigos del progreso, la Polonia se sublevaria, se sublevaria la Hungría, se sublevaria la Italia, se sublevaria la Alemania, se sublevaria hasta la misma Francia y la misma Inglaterra; la lava revolucionaria calcinaria en un momento todas las instituciones caducas, y la libertad de Europa tomaria por su cuenta la solucion definitiva de la cuestion de Oriente.

Para huir este terrible estremo el Austria y la Prusia renuncia, al menos en apariencia, á la amistad del autócrata, hácia el cual sin embargo las arrastran sus simpatias. Encerradas entre la revolucion y el coloso, no puede huir de Escila sino para estrellarse de Caribdis. En tan cruel conflicto creemos adivinar la táctica que han resuelto seguir. No pudiendo, como hemos dicho, observar una neutralidad estricta, que es lo que se proponia el rey de Prusia, adoptarán una conducta ambigua; serán paladinamente las aliadas de la Francia y la Inglaterra y alimentarán secretamente amistosas relaciones con el czar. Desgraciadamente para ellas, sus mismos actos revelarán muy pronto su política embozada, y se verán en la dura precision de arrostrar las fatales consecuencias que les resultarán indispensablemente de una actitud mas franca y decidida. Si la cuestion de Oriente recibe, no un aplazamiento, sino una verdadera solucion, en esta, cualquiera que sea, favorable ó contraria al autócrata, vemos envuelta la ruina de las dos grandes potencias alemanas.—A. R.

(Presente.)

La sangre de los animales, los desperdicios del pescado, y los líquidos urinarios empleados como abono, procedimiento de Mr. Chevalier.—Remedio descubierto por casualidad contra la enfermedad de las patatas.—Cultivo de las habichuelas.—Destrucion de las limazas y de los caracoles.

La importancia del descubrimiento que Mr. Chevalier, hijo, acaba de dar á conocer á la sociedad de Fomento de París, ocupa en el vecino imperio la atencion de todos los hombres científicos: su reconocida utilidad y los incalculables beneficios que el mismo puede reportar á la agricultura, merece que nos ocupemos de él detenidamente y lo pongamos en conocimiento de nuestros lectores.

Mr. Chevalier se propone hacer servir para beneficiar las tierras la sangre de los animales, los desperdicios del pescado y los líquidos urinarios. Mr. Payen ha sostenido el principio de que la sangre de los animales dá á la tierra una fertilidad prodigiosa, y Mr. Chevalier, avanzando más, asegura que basta segarla y convertirla en polvo para que esparciéndola luego por la tierra produzca los buenos resultados que son de esperar. Su procedimiento, que le ha valido un privilegio de invencion, consiste en el empleo de los ácidos clorídico ó sulfúrico. La sangre puede obtenerse líquida ó cuajada; para conservarla en el primer estado se la mezcla en la proporcion siguiente: 100 kilogramos de sangre con 3 kilogramos de ácido clorídico, ó con 5 de ácido sulfúrico, y se consigue una masa gelatinosa que se coloca sobre cañizos en una estufa para coseguir la desecacion, pulverizándola luego: igual operacion se practica con la sangre cuajada.—500 kilogramos de sangre mezclados con 750 kilogramos de ceniza de leña, dan tambien un excelente abono.

En cuanto á los desperdicios del pescado, se les pone á remojo, sirviéndose de un colador ó de una cesta, en un baño preparado con ácido clorídico ó sulfúrico; pasado cierto tiempo se sacan, se ponen al aire para que se sequen, y se pulverizan.

Por último, el medio, segun Mr. Chevalier, de sacar partido de las orinas, seria el de concentrarlas operando del siguiente modo: 1º Recogiéndolas y añadiéndolas ácido sulfúrico ó clorídico, ó mas bien sales metálicas que tuviesen la propiedad de impedir la putrefaccion, tales como la sal de cobre, de hierro, de zinc, etc. 2º Haciendo en medio de las campos hoyos arcillosos, formando como un estanque, con una grande superficie, y arrojando allí las orinas hasta que se evaporen; cuya evaporacion convendria favorecer con ayuda de algunos medios mecánicos, para obtener lo mas pronto posible los líquidos concentrados; los cuales mezclados con materias absorbentes, como el césped, el yeso, las tierras arcillosas, forman compuestos muy abundantes en azogue ó mercurio, especie de guano artificial que puede muy bien hacer concurrence al natural. Mr. Chevalier asegura que 100 litros de orina tratada de este modo, dan 2 kilogramos de guano artificial.

No es menos notable y útil á la agricultura el siguiente remedio contra la enfermedad de las patatas, descubierta casualmente por un labrador de Cosma llamado Heinché, y de que dá cuenta el conde de Gourey en su *Viaje agrícola á Alemania*. Parece que el tal Heinché posee un campo, que ha-

bia sembrado de patatas, y al lado del cual uno de sus vecinos había principiado á edificar una casa. El mortero necesario para esta obra había sido parado en un cuarto del piso bajo que tenia una puerta que daba al patio y una ventana frente al campo mismo de Heinché. Al cerner al aire la cal, método empleado en aquel país para preparar el mortero de cal y arena, el viento arrastraba el polvo de la cal y lo depositaba sobre el campo de Heinché, en el que penetraba cuando las tierras estaban húmedas. En la época en que la enfermedad atacó fuertemente á las patatas, notóse que todas las fanegas que se hallaban en direccion de la ventana ostentaban su verde lozanía mientras que las restantes presentaban muy mal aspecto. Al arrancarlas se observó que todas las plantas que habían conservado las hojas verdes tenían un gran número de gruesos tubérculos libres de la enfermedad, mientras que los de las otras eran muy pequeños y estaban dañados.

Mr. Jamer, presidente de la junta agrícola de Craon, ha publicado un trabajo sobre el cultivo de las habichuelas que, segun la doctrina de este sabio agricultor, pueden reemplazar con ventaja, para el alimento del hombre y de los animales, á las patatas. Con este motivo se ha entablado una polémica entre Mr. Jamer y Mr. Guyot sobre el cultivo de aquella legumbre. Monsieur Guyot propone sustituir á la siembra á puño el método de sembreros en línea. A lo cual hé aquí lo que contesta Mr. Basser: «en los terrenos dedicados esclusivamente al cultivo de los cereales, lo que generalmente prueba mal son las habichuelas, sin sin traspasar los límites marcados, y aislando completamente el terreno en que están sembradas, las tierras se llenan de malas yerbas y se compromete la cosecha del trigo que esté inmediata y las sucesivas. Al paso que la plantacion de las patatas no solamente es útil para el alimento de los hombres y de los animales, sino para limpiar la tierra. No se deben, pues, sembrar las habichuelas á puño si se quiere que esta legumbre sea una verdadera sucesora de la patata, porque su cultivo será tan sucio como el del trigo. Por mas que diga Mr. Guyot, la segunda labor dá una cosecha mas superior respecto á la calidad y cantidad. Indudablemente el sembrero en línea produce mas que la siembra á puño, sobre todo en las habas, en las judías y en los guisantes; pero en un límite dado, el producto es proporcionado al espacio que ocupan las líneas, si el terreno está bien trabajado y ha recibido un buen abono.»

El siguiente procedimiento empleado para la destrucion de las limazas y de los caracoles puede ser sumamente útil para la horticultura. En una tarde en que el aire esté bien impregnado de humedad para hacer salir las limazas y los caracoles, se arroja sal por la tierra; al dia siguiente se encontrarán aquellos muertos, sin escapar uno: este mismo método puede aplicarse tambien á los grandes cultivos, pero entonces se necesita un hectólitro de sal lo menos por dos fanegas y media de tierra.

En un periódico de la corte hallamos el siguiente remedio contra el *edidum tukery*, entre los infinitos que se publican diariamente para combatir esta enfermedad:

«La epidemia del gusanillo que ataca la vid se ha extendido tanto, que apenas hay provincia ni nacion donde

no se quejen de sus estragos. En cada parte se sigue un metodo distinto para contenerla, y hasta ahora desgraciadamente todos son ineficaces. Por lo que puede tener de cierto é interesar á que se cosecheros de vino, diremos que, se los cosecheros de provincia, parece que ha producido muy buenos resultados el humo de azufre; al efecto se construye un cuévano ó capecho que pueda cubrir la cepa, se forra por dentro de piel, hule ú otra cualquier tela que impida la salida del humo por los intersticios del esparto; y cubierta con él la vid se pone dentro un poco de azufre quemado en una vasija cualquiera.

Noticias estrangeras.

DOCUMENTOS DIPLOMÁTICOS.

Damos á continuacion los dos protocolos de las conferencias tenidas en Viena.

El conde de Westmoreland al conde de Clarendon.

Viena 2 de febrero.

Milord: Envio á V. S. el protocolo que ha sido firmado en la conferencia convocada hoy por el conde Buol, por Mr. de Bourqueney, Mr. de Arnin y Mr. Encontreis anexo á él el texto de las contraposiciones rusas, que han sido comunicadas por el conde Buol.

Este ha declarado que creia de su deber comunicarnos estas contraposiciones, pero que no creia de ninguna manera deber recomendárnosla.

Despues de haber leído el documento el conde Buol ha declarado que á la conferencia correspondé tomar una determinacion, que él opinaba que estas proposiciones no podian ser enviadas á Constantinopla porque diferian mucho de las proposiciones turcos que habia mandado á San Petersburgo con la sancion de la conferencia.

Habiendo sido del mismo parecer los demas miembros de la conferencia, se ha redactado y firmado seguidamente el protocolo que os remito.

El conde Buol ha considerado este incidente como el término de los negociaciones comenzadas bajo mejores auspicios para el restablecimiento de la paz y no ha ocultado su opinion, de que el emperador de Rusia ha dejado perder una escelente ocasion de terminar un estado de cosas tan amenazador para él como para cualquiera otro gobierno.

Anexo 1º al documento anterior.— Protocolo de la conferencia tenida en Viena el 2 de febrero de 1854.

Presentes: los representantes de Austria, Francia, Gran Bretaña y Prusia.

Los representantes de Austria, Francia, Gran Bretaña y Prusia se han reunido en conferencia para oír la comunicacion que el plenipotenciario austriaco ha tenido la bondad de hacer relativa á las proposiciones transmitidas por el gabinete de San Petersburgo en contestacion á las que habian sido enviadas el 13 de enero, con la sancion de las potencias representadas en la conferencia de Viena. El documento que contiene las proposiciones rusas está anexo al presente protocolo.

Los infrascritos, despues de haber examinado uniuocionalmente estas proposiciones, se han convencido de que, en su conjunto y en sus detalles, difieren esencialmente de las bases de negociacion adoptadas en Constantinopla el

31 de diciembre, y aprobadas el 13 de enero en Viena, que no las han juzgado dignas deser transmitidas al gobierno de S. M. I. el Sultan.

Los infrascritos no pueden por lo tanto hacer mas que trasmitir el documento anexo á sus córtres respectivas, cuyas resoluciones finales esperan.

Anexo 2º.—Proposiciones de Rusia.

En contestacion á las proposiciones de la puerta, transmitidas á San Petersburgo á consecuencia del protocolo del 13 de enero, Rusia nos informa que, fiel á la declaracion que hizo al principio de la divergencia, no desea, ni agravar los peligros á que se ha espuesto Turquía misma, no imponerle una paz incompatible con su integridad é independencia.

Rusia está persuadida que no ha existido nunca un tratado mas fácil de negociar y terminarse favorablemente, que el que debe proponer la Puerta con el sincero deseo de restablecer sus antiguas relaciones con Rusia y alejar para siempre los motivos de disension que han sobrevenido, poniéndose de acuerdo con Rusia sobre el sentido é importancia de sus antiguos compromisos, y sobre las mutuas intenciones de ambas potencias.

Rusia sostiene que hay que hacer una distincion entre la substancia, es decir, las condiciones de la paz, y la forma de la negociacion.

Respecto á la cuestion de forma, el gabinete de Viena está autorizado de acuerdo con los otros miembros de la conferencia, para facilitar los medios de una negociacion directa, persuadiendo á la Puerta á que acepte como preliminares las bases que le ofrece Rusia.

El gabinete imperial pone por condicion esencial é irrevocable que la negociacion definitiva para la firma de un tratado de paz debe tener lugar directamente entre Rusia y la Puerta, sea en el cuartel general, sea en San Petersburgo, por medio de un ministro plenipotenciario que la Puerta enviará á uno de estos dos puntos.

El gabinete ruso hace observar, que, en caso de que las negociaciones directas se verifiquen en San Petersburgo, los representantes de las cuatro potencias recibirán instrucciones suficientes para dirigir, asistir y ayudar con sus consejos al plenipotenciario turco, sin que haya necesidad de conferencias ostensibles; y que, admitida esta forma, la actitud de Rusia será muy conciliadora.

En lo que respecta á la substancia de las negociaciones, el emperador, fiel á sus sentimientos desinteresados, propone las bases siguientes de pacificacion definidas en lo posible en circunstancias que varian diariamente, y para el caso de que se entablaran pronto negociaciones directas entre Rusia y la Puerta.

1º Plena y entera confirmacion de los tratados celebrados con la Puerta desde el de Kainardji y de los convenios especiales de Andrinópolis, relativos á los principados danubianos y Servia.

2º Explicaciones concernientes al sentido y aplicacion práctica de los firmamentos antiguos y modernos, relativos á la libertad religiosa é inmunidades de las iglesias del rito oriental y ortodoxo. Estas explicaciones deberán ser formuladas por los plenipotenciarios encargados de la negociacion en acta aparte, en forma de protocolo ó artículo adicional, cuyo proyecto es anexo.

3º La evacuacion mas pronta posible de las provincias danubianas y demas territorios y ciudades de las po-

sesiones del Sultan, que de resultas de la guerra pudiesen estar ocupadas por los rusos, en cuanto se haya terminado un arreglo.

4º Restablecimiento del orden de cosas y gobiernos en los principados, segun lo determinado en las estipulaciones del tratado de Andrinópolis.

5º Regularizacion del derecho de asilo, y de las condiciones bajo las cuales pueda ser concedido en lo sucesivo en los países respectivos á los agitadores y revolucionarios, que, con la máscara de refugiados políticos, fomentan disensiones y crean desavenencias entre gobiernos, amigos y vecinos.

En lo que toca al convenio del 13 de julio del 1841, Rusia no lo considera como abrogado, porque fué celebrado tanto para la guerra como para la paz. No cree que haya lugar á renovarlo ó completarlo por medio de una garantia.

Lord Cowley al conde de Clarendon.

París 10 de febrero de 1854.

Milord: Mr. Drouin Lhuys me dice que las últimas noticias de Grecia recibidas por el gobierno frances, hacen tal pintura de la agitacion que reina contra los turcos, la cual ha sido ocasionada por una coalicion en los alrededores de Arta, que ha invitado al enviado de Francia en Atenas, á llamar la atencion del Gobierno griego sobre este estado de cosas.

El gobierno frances ha puesto al gobierno griego en la alternativa de optar entre las ventajas que le resultaran de la estricta observancia de una neutralidad que le hará dueño del comercio de Levante, y los desastres que serán la consecuencia de un acto de agresion contra Turquía, porque Francia no puede consentir que Grecia disfrute de las ventajas de la neutralidad si se coloca al propio tiempo entre los beligerantes, y estando determinada á emplear todos los medios de que dispone, para impedir esta ingerencia. Mr. Drouin de Lhuys ha añadido que tenía motivos para creer que el gobierno austriaco habia hecho la misma declaracion en Atenas.

Lord Cowley á lord Clarendon.

París 14 de febrero de 1854.

El gobierno austriaco parece que está muy alarmado á causa del movimiento insurreccional que ha estallado entre las poblaciones cristianas de Turquía, y que lo fomentan ya que no el gobierno griego, los partidarios del rey de Grecia.

Mr. de Hubuer ha querido conferenciar sobre este punto con Mr. Drouin de Lhuys y ha manifestado el deseo de que los gobiernos de Francia é Inglaterra suspendan sus movimientos por tierra y mar, prometiendo la cooperacion activa de su gobierno para la represion de cualquier movimiento que estallase en la frontera austriaca contra la autoridad legítima de la Puerta.

Mr. Drouin de Lhuys contestó á Mr. Hubuer, que en las márgenes del Danubio era donde se debia combatir el espíritu de la insurreccion, puesto que este escitado por los agentes rusos y animado por la presencia de la fuerza rusa en los principados.

En mi despacho del 10 informé á V. S. que Mr. Drouin de Lhuys habia enviado despachos á Atenas. Parece que opina que pudiera ser necesaria una intervencion mas activa por parte de ambos gobiernos.

Sir G. H. Seymour al conde de Clarendon.

San Petersburgo 14 de febrero.

Milord: Ayer á las dos menos veinte minutos recibí del conde de Nesselrode una nota cuya copia os remito: esta nota me informa de que están suspendidas las relaciones diplomáticas entre Inglaterra y Rusia, y en ella se me pregunta en que dia y para qué destino deseo que se nos espidan los pasaportes á mí y á los demás miembros de la legacion.

Hubiera preferido que las relaciones diplomáticas no se hubiesen suspendido hasta haber recibido instrucciones que esperó de V. S. pero como la nota de Mr. de Nesselrode es de aquellas que exigen pronta respuesta, le he transmitido la carta de la cual os envío igualmente copia.

Debo hacer notar, que el mismo dia en que el gobierno ruso ofrecia á los embajadores de Francia é Inglaterra sus pasaportes, se ha publicado una orden para el sorteo de nueve hombres por mí, en la parte occidental del imperio.

La coincidencia puede ser accidental; pero no por eso debe pasar desapercibida.

Protocolo de la conferencia tenida en Viena el 5 de marzo de 1854.

Presentes los representantes de Austria, Francia, Gran Bretaña y Prusia:

Los infrascritos, representantes de Austria, Francia, Gran Bretaña y Prusia, habiendose reunido nuevamente en conferencia á invitacion del plenipotenciario austriaco, se ha leído el documento anexo, comunicado al gabinete de Viena por el enviado de Rusia, y que contiene los preliminares de un tratado que ha de celebrarse entre Rusia y la Puerta. El gabinete de San Petersburgo ha suplicado á la conferencia que pida á las potencias marítimas que recomienden á la Puerta la aceptacion de estos preliminares.

Despues de madura deliberacion, los representantes de Francia é Inglaterra, tomando por base de su exámen los documentos anteriores, han establecido la existencia de diferencias radicales entre estos documentos y los preliminares propuestos.

1º Porque la evacuacion de los principados que se dice deberá efectuarse despues de firmados los preliminares, está presentada como dependiente de la salida de las flotas combinadas, no solo del mar Negro, sino tambien del Bósforo y de los Dardanelos: condicion que no puede ser admitida por las potencias marítimas hasta despues de firmado el tratado definitivo.

2º Porque el documento de que se trata da una forma estrictamente convencional, dilateral y aplicable solo á las relaciones entre la Puerta y Rusia, á las seguridades religiosas de los griegos: seguridades que la Puerta ha ofrecido dar á las cinco potencias al mismo tiempo y bajo la forma de una declaracion idéntica.

Una vez consignadas estas seguridades en los preliminares, deberian, segun estos mismos preliminares, ser trasladados al tratado definitivo, acompañadas de una nota oficial confirmativa, dirigida á la córte de Rusia, cuya nota deberia á su vez ser considerada como anexa á los tratados para que tuviese la misma fuerza y produjera los mismos efectos.

3º Porque los preliminares comunicados en Viena han sido implícitamente sustraídos á toda discusion de la conferencia con respecto á las modifi-

caciones que pudieran hacerse en ellos, para ponerlos en armonia con los actos aprobados, y porque tampoco examinan ni intervienen en la conclusion del tratado definitivo.

4.º Porque las proposiciones de la Puerta estipulan espresamente la revision del tratado de 1841, bajo el concepto de que Turquía participe de las garantias del derecho público de Europa de cuya condicion no hace mérito.

Los plenipotenciarios de Austria y Prusia, apreciando la fuerza de las observaciones presentadas por los plenipotenciarios de Francia é Inglaterra, reconocen igualmente en lo que les concierne las diferencias notables que existen entre los preliminares rusos y los protocolos de 17 de enero y 2 de febrero.

Por lo tanto, la conferencia piensa unánimemente que no es posible tomar estas proposiciones en consideracion.

Buol-Schaestlin.—Bourqueney.
Westmoreland.—Arnim.
(Presente.)

Variedades.

Creemos que nuestros abonados leerán con gusto el itinerario artístico del eminente violinista Sivori que hoy se encuentra en Madrid.

Camilo Sivori nació en Génova en el año 1817. Estudió el violín con el celeberrimo Paganini, desde la edad de nueve años hasta los doce, cuyo maestro, como conociese luego las grandes disposiciones de su joven discípulo y el germen artístico que debía dar grandes frutos, dedicóse con asiduidad á su enseñanza y en el corto espacio de dos años le puso en estado de dar conciertos. Diólos efectivamente el niño Sivori en París y Londres, regresando despues á su patria para estudiar el contrapunto y la armonia con el maestro Serra, director que era á la sazón del teatro *Cárol Felice*.

En 1839 volvió Sivori á emprender la carrera de concertista, empezando en Florencia la nueva serie de sus triunfos: desde entonces se le tuvo por émulo de su incomparable maestro. Recorrió despues las principales ciudades de Alemania dando pruebas sorprendentes de su talento, no menos que en San Petersburgo y Moscu. Con el no interrumpido ejercicio y constante estudio, Sivori habia superado las mayores dificultades de mecanismo, y su fama se habia esparcido por la Europa musical, que supo apreciar y recompensar el superior talento del artista. Entonces volvió á París para concurrir al premio de una gran medalla de oro ofrecida por el Conservatorio, la cual le fué adjudicada por el voto unánime de los profesores. Pasó despues á Londres donde dió repetidos conciertos, como tambien en las principales ciudades y poblaciones de Inglaterra, cuya nacion recorrió durante tres años como un verdadero conquistador: tan numerosos fueron los triunfos alcanzados por Sivori. Con igual éxito visitó la Holanda y la Bélgica hasta 1846. Atravesando entonces el Atlántico, recorrió la América dando conciertos en mas de sesenta ciudades de diversos gobiernos, siempre con grandioso éxito, y regresó á Génova despues de ocho años de ausencia.

En 1851, y en la época de la exposicion universal Sivori pasó de nuevo á Londres donde permaneció mas de dos años, siendo siempre aplaudido y fes-

tejado en los muchos conciertos que dió. Despues recorrió la Suiza y en Ginebra de resultas de un vuelco se dislocó la muñeca izquierda; de cuya desgracia estuvo curado enteramente al cabo de dos meses. Vióse en disposicion de hacer vibrar las cuerdas del mágico violín *Guarnerius* que le legó Paganini en su testamento: como si fuese Sivori el único digno heredero de aquel instrumento, joya de indecible precio para el artista extraordinario, pues que habia contribuido á proporcionarle tan frondosos laureles y una fama tan envidiable como imperecedera, Florencia, Marsella, Barcelona y Génova han sido posteriormente teatros de sus triunfos. En esta última ciudad donde fué llamado Sivori para tomar parte en una gran fiesta musical que se dió en obsequio del rey y de la reina de Cerdeña, el monarca sardo premió el talento y habilidad del artista nombrándole caballero de las órdenes de San Mauricio y de San Lázaro.

PALMA.

Gaceta local.

FELIZ VIAJE.—Como ya lo noticiamos, en la tarde de ayer verificó su salida, para el puerto de Barcelona el vapor guarda costa *Piles*, llevando á su bordo, entre una multitud de pasajeros, á la simpática Amalia Sagristá.

SABIA TRANSPOSICION.—Hemos oido decir esta mañana formalmente á un ruso, es decir á un hermano de la retrógrada cofradia, acaudillada por la moscovita *Esperanza*, que no estrañaria que el próximo correo trajese la noticia del sitio de la formidable escuadra al mando de sir Carlos Napier, en las aguas del Báltico, por el general cosaco *Cronstadt*. ¿Lo ois? esa vale unos cuantos *knuts*. Pero al reves lo dijiste, amigo de tan necia *Esperanza*.

CRONICA RELIGIOSA.



Santo de mañana.

SAN PEDRO INQUISIDOR MR.

Nació en la ciudad de Verona de la provincia de Lombardia. Enviáronle sus padres á la universidad de Bolonia en donde entró en la religion de santo Domingo. Fué excelente teólogo é inquisidor y lloraba la ceguedad de los hereges con los euales tuvo muchas disputas hasta que le dieron una cohillada en la cabeza y le atravesaron el corazon con un puñal año 1252.

CULTOS SAGRADOS.

Sábado 29 de abril.—Empiezan cuarenta horas en San Antonio de Padua dedicadas á Maria Santísima bajo el título de Pastora de las almas. La exposicion será á las ocho de la mañana y la reserva á las ocho de la tarde.

Domingo 30.—Continuarán las cuarenta horas en San Antonio de Padua. La exposicion será á las seis de la mañana; á las once misa cantada con música y sermón que predicará don Gonzalo Arnau Pro. agustino exclaustro;

y la tarde cantará la música el santo Trisagio antes de la reserva que será á las ocho.

—En la iglesia de religiosas Capuchinas habrá una solemne fiesta consagrada á la Divina Pastora de las almas Maria Santísima: á las diez de la mañana se cantará la misa con música en la que predicará don Francisco Vidal Pro. carmelita exclaustro.

—A las seis de la mañana en el oratorio del Temple se dará principio al Mes de Mayo, consistiendo éste en oracion y misa, y el cual continuará todos los dias á la misma hora.

Lunes 1.º de mayo.—Concluirán las cuarenta horas en S. Antonio de Padua. Será la exposicion á las seis de la mañana, y la reserva á las ocho de la tarde despues de cantar la música la corona de las doce estrellas consagrada á la Divina Pastora.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
Ayer... 5 de la t.	11 grad.	28 p. 3	86 grad.
Hoy... { 7 de la m.	9	28	82
{ 12 del dia.	15	28	80

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ... 5 hs. 6 ms.
Pónese... á las ... 6 » 54 »
Hora que debe señalar el relój al medio dia verdadero.
Las 11 hs. 57 ms. 18 s.

AVISOS OFICIALES.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA de las Islas Baleares.

SECCION DE HACIENDA.

Los capitanes ó patrones de buques que quieran transportar sal desde las salinas de Iviza á la provincia de la Coruña, pueden servirse pasar á la secretaria de este gobierno, donde se les darán varias noticias que les son indispensables para presentar proposiciones. Estas se entregarán en pliego cerrado, y se admitirán hasta la una del dia 2 de mayo próximo, en cuya hora se abrirán los que se hubieren recibido, y se adjudicará el transporte á la persona que exija menos flete. Palma 26 de abril de 1854.—D. O. D. S. E.—Gaspar Fernando Coll, secretario.

NAVEGACION

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 27.

De Barcelona en 2 dias laud San Pedro, de 55 ton., pat. Juan Schembri, en lastre.
De Mahon en 2 dias laud Caballo, de 22 ton., pat. Juan Prieto, con 38 pas., y efectos.
De Argel en un dia laud San Antonio, de 19 ton., pat. Antonio Llodrá, con patatas.

Idem despachadas.

Dia 26.

Para Gibraltar pailebot Concepcion, de 58 ton., pat. Pedro Pascual, con aguardiente de caña.
Para la Habana polacra Columbus, de 197 ton., cap. don Francisco Palmer, con 4 pas., frutos y efectos del pais.
Para Alicante laud Pamela, de 27 ton., pat. Bartolome Felani, con 3 pas., cacao y efectos.
Para Barcelona vapor G. C. Piles, su comandante el teniente de navio don Eugenio de Aguera Bustamante.

AVISOS

Se vende una porcion de

tierra llamada *Son Nin*, con su casa rústica y urbana y demas pertenencias, poblada de árboles frutales, de estension de una cuarterada poco mas ó menos, y situada en el término de la villa de Valldemosa. El plan de condiciones se halla en poder del pregonero Francisco Tomas.

Igualmente se vende una

casa algarfa, situada en esta ciudad, manz. 80, número 7, calle de San Silvestre y Santa Coloma, y frente al horno llamado *den Mora*. El plan de condiciones se halla en poder del citado Tomas.

En esta imprenta darán

razon de un sugeto que tiene para vender una berlina de sólida construccion, la que se dará á un precio módico.

Dientes.—Mr. Pena

acaba de conseguir por medio de una feliz combinacion el dar á mitad de precio las dentaduras.

Los dientes que pone Mr. Pena son de las mejores fábricas de Inglaterra y los Estados Unidos, y tan parecidos á los naturales que apenas se distinguen.

Estrae muelas, dientes, sobre-dientes y raíces, aunque estén cubiertos por la encia; ademas posee un especifico que quita el dolor, sin necesidad de la extraccion. Vive en la calle *dels Llums*.—Recibe desde las 8 de la mañana hasta las 6 de la tarde.

El dia 2 de mayo próximo

á las ocho de la noche se rematará en la plaza de Cort si la postura acomoda; la casa zaguan sita en la calle del *Aygo*, número 45, manzana 155, segun el plan de condiciones que obra en poder del pregonero Francisco Tomas.

En la calle del Pas d'en

Quint, hay unos entresuelos para alquilar. En esta imprenta darán razon.

PLAZA DE TOROS.

GRAN FUNCION

para el domingo 30 de abril, si el tiempo lo permite.

Deseoso el señor Paulino y toda su compañía de ofrecer funciones á este respetable público de Palma, ha determinado ejecutar la funcion siguiente:

- 1.º Una variada pieza por los músicos de esta ciudad.
- 2.º Los divertidos juegos de elasticidad por el niño Julio, concluyendo su trabajo con el trapecio árabe.
- 3.º Se presentará por segunda vez el joven Mallorquin á hacer una variedad de dislocaciones sobre mesas y sillas.
- 4.º Los equilibrios por la joven Cordover, acompañándola el joven Alfredo en la columna de pujilato y bolillas.
- 5.º El Hilo dorado por la señorita Galdina donde ejecutará vistosas suertes.
- 6.º La cuerda bamba, por el director.
- 7.º Baile.
- 8.º Una nueva y variada pantomima titulada *Los dos tisnados*.
- 9.º Dando fin á tan variada funcion con tantas piezas de fuegos artificiales.

Precios y horas los de costumbre.

NOTA. Cualquiera persona que guste mandar hacer algunos fuegos podrá verse con el maestro polvorista de la plaza de los toros que vive en la calle de la *Font de na Ina* número 56.

PALMA:

Imprenta de Pedro José Gelabert,
editor responsable.